

◎李遂江

五味人生

屋小心宽

大城市、大高楼、大房间，现在人们都追求大的生活空间。为了拥有一套大房子，人们焦虑又亢奋，忙碌又疲惫。而父亲的一句“屋小心宽”，让我心安了许多。

父亲是老师，生活艰难，退休后回到老家守着三间破屋度日。我每次回家让他到城里住，他总是说：“屋小心宽，偷得浮生半日闲，城里人生活节奏太快，忽略了自然的四季、赏心的风景和生活的本来面目。不如乡下，春赏花，夏观瀑，秋采红叶，冬踏雪。”

父亲喜爱看书，他在书上看到一位百岁老人写的一篇《新陋室铭》，就抄下来贴在墙上——房间



绘图 华伟

阴暗，更显得窗子明亮。书桌不平，要怪我伏案太勤。门槛破烂，偏多好友来访。卧室就是厨房，饮食方便。

我有点羡慕父亲的生活，事实上更向往父亲这种恬静的生活。房子小是小，父亲照样过得开开心心。

的确，城市人把欲望当成理想，每天过得苦兮兮的。虽有宽敞的屋子，但独守空房，心中孤寂者大有人在。

父亲虽身居陋室，心中却有生活四季：有山有水有人情，钱不多，心满意足，事不多，有滋有味。

“心宽室自大，室小心乃宽”是对生活的热爱。不管什么时候，把心放宽就好。

◎王东峰

流光碎影

外婆和父亲

母亲远在父亲的老家——一个贫穷偏远的小乡村务农，父亲却在外婆家的小镇上教书，住在学校，吃在外婆家。父亲本想自己在学校做饭，但外婆不允，怕他一个人吃不好。

外婆后来得了偏瘫，走路得拄着拐杖。她和独身的大舅生活在一起，大舅嗜酒，里里外外都得外婆操心。

裹了小脚的外婆，从不喊父亲的名字，称呼他“王相公”。外婆说：“王相公，你把韭菜洗洗，拿出去晾干了，切碎，再炒四五个鸡蛋，咱晚上包饺子吃。”父亲忙活完，和面时，外婆又指点他，舀多少水，兑多少面

粉。偏瘫后，外婆的衣食住行基本上都由父亲照顾。常常是外婆一边往灶膛里填柴火，一边指点父亲淘米下锅，炒菜放盐。蒸气腾腾，灶火熊熊，娘儿俩你一言我一语，很和谐很温暖。

外婆如果有个头疼脑热，父亲就慌着请医生、抓药。街坊邻居在外婆面前称赞父亲：“你的这个女婿比亲儿子还孝顺。”外婆听了，幸福而满足地笑。奶奶早逝，使得父亲过早地失去了母爱，外婆在日常生活中的叮咛与关怀，弥补了他心中的这一缺憾。

后来，外婆重病住院，医药费需要好几千元。母亲怕父亲不愿意，没敢提钱的事儿。父亲却说：“医药费咱先垫上吧，咱不能眼睁睁看着妈不管。”父亲和母亲，日夜守护在外婆身边，直到最后一刻。

再后来，父亲去世了。考虑到离老家太远，日后给父亲上坟不方便，我们就把父亲安葬在离外婆坟墓不远处。

如今，每当想起外婆和父亲，母亲就会流泪：“再大的事儿你爸都不会掉眼泪，安葬你外婆那天，他哭得那样伤心！”

◎庄学

洛阳写手 写百姓事

投稿邮箱:bxxieshou@163.com
联系电话:65233688

艳遇

6月初的一个下午，下着太阳雨，来自北京的阿丽独自一人穿行在丽江古城四方街的五花石路上。她穿着火红的裙子。在四方街上，纳西族人随着节拍打圈圈，人声鼎沸。鼓手阿松在把手鼓敲得山响的时候，看到了人群里的阿丽。那火红的裙子就勾走了他的魂儿。

8天后，我和巴哥见到了鼓手阿松和游客阿丽。不同的是，阿松和阿丽使一场艳遇变成了婚姻。阿松是认真的，阿丽也是认真的，当然，主持婚礼的巴哥也是认真的。在古城的绯吻酒吧，我们见证了他们的婚礼全过程。那天，阿丽头戴花环，身着紫色碎花长裙，十分妖娆。阿松在牛仔帽上插了两支花，一身野性的装扮，显得豪爽。

行走于五彩的云南，处处有艳遇。

在大理，我和巴哥也有一次“艳遇”。洱海湖平如镜，远方的苍山时隐时现。我们巧遇一位年近五旬的女人，言谈中听出女人的河南口音，一问，女人说老家在洛阳。再问，她说是偃师邙岭人。真是老乡！女人40年前跟随父母到了大理。问她：想老家吗？女人回答：“咋不想！离开那里几十年了，我的家乡口音没变，在家里都是用家乡话交流。”女人感叹，他地遇乡人，不易呢。聊了几个小时，女人对我们竟然恋恋不舍。

行走于边城和老山，旧战场已经满山青翠，毫无半点战争的痕迹，麻栗坡也成了热闹的边贸小城。途中，我们在中巴车上遇到了一个年轻的女孩儿，也是到边城麻栗坡的。女孩儿漂亮热情，当知道我们在老山打过仗时，言语中充满了崇拜。在文山转车，姑娘带我们打的到车站，女孩儿无论如何要付车钱，说我们来到云南就是客人云云。

到了麻栗坡，女孩儿又带着我们步行了几条街，最后到了前往老山天保口岸的车站。同行一路，巴哥与女孩儿相谈甚欢……要分手了，女孩儿把QQ号和手机号码给了巴哥，车行很远了，还看到女孩儿在挥手作别。

蒙对了

啼笑皆非

办公室里的三个同事像被传染了似的，都对买彩票着了迷，梦想一夜暴富，每天选数字、买彩票成了他们的必修课。三人中的S君购买彩票的时间最长，也是另外两个同事购买彩票的“军师”。

这些年，S君买彩票花了多少钱没人知道，只知道存在他抽屉里的废票足有三寸厚，据说他曾中过一次200元，中了20多次5元钱。

一个星期五的下午，三个人又聚在一起研究下一期可能出现的数字。我在旁边听他们讨论得起劲，不禁也拿起笔在纸上信手写了5组数字，递给正在分析行情的S君，调侃道：“就按我写的买吧，说不定一等奖就在里面呢。”

S君不屑地瞟了一眼，扭头继续和同伴分析起来。我无趣地笑了笑，顺手将写有号码的纸片塞到玻璃板下面。

星期一，报纸刚送到办公室，三个人便急急地聚到一起，查看中奖号码。待他们失望地回到各自座位上，我猛然想起压在玻璃板下的纸片，取出来央求S君道：“帮我看看，蒙对了几个数？”

S君撇撇嘴，接过纸片。突然，他抓起报纸把纸片上的数字与报纸上公布的中奖号码仔细地对比了起来。半晌，他把手中的报纸向桌子上狠狠地一拍，懊悔地冲另外两个人说：“这上面有一组跟这一期的特等奖一个数字都不差，要是咱把这5组号码都买了，能中500万元啊！”

咱爸咱爸

◎马郑斌

妈妈

与我相依为命数十年的妈妈突然离世，我无比悲伤，半月间瘦了十几斤。我陷入前所未有的孤独和哀思中，天天麻醉自己。但我也清醒地知道，不能这样消沉下去，因为妈妈的在天之灵会不安。

送别妈妈那天，人们都在感叹妈妈是天下最好的人。妈妈，你教我做人要谦虚，与朋友相处要和睦，不能亏欠身边的每一个人，要积德行善，要帮助需要帮助的人，这样才会有善报。

几十年来，你用微薄的工资，维持着家中的生活，自己节衣缩食。有你在身边，我们无忧无虑地生活着，你为孩子们撑起一方爱的天空。

母爱是最伟大的。妈妈，在你的教导下，我从小就知道人要有感恩之心。放心吧，妈妈，我会用我的热情和真诚与周围的一切和谐相处，因为你的孩子就是你生命的延续。

人在旅途
征文
八达航空
机票 旅游热线
66666666